
ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 24/02/2023 

Alle ore 17:20 del giorno 24/02/2023 presso la sede dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, in Via 

Martiri dei Lager n° 58 a Perugia, si dà inizio al Consiglio. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni); 

4. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Volentiera); 

5. Nomina terne per Commissioni (relatore Volentiera); 

6. Vidimazione parcelle (relatore Stortoni); 

7. Revisione dell’Albo Professionale e dell’Elenco Speciale. Determinazioni (relatori Pannone, Volentiera);  

8. Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni su 

certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi. Ratifica elenco iscritti certificati a 

seguito istruttoria Commissione APC (relatori Pannone, Volentiera, Tosti); 

9. Attività di formazione e supporto in materia di anticorruzione e trasparenza proposta dalla Fondazione 

Centro Studi del Consiglio Nazionale dei Geologi (relatori Pannone, Baronci); 

10. Adeguamento sito web istituzionale proposto dal consulente informatico (relatori Pannone); 

11. Comunicazioni iscritti (relatori Pannone, Volentiera); 

12. Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Pannone, Volentiera, Tosti); 

13. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Tosti. 

Presiede Giuseppe Pannone, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Laura Volentiera. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario dà lettura del verbale della seduta del giorno 27/01/2023. Il Consiglio, all’unanimità, approva il 

verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

Nessuna comunicazione. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

3.   Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni) 

Il Tesoriere Francesco Stortoni ha predisposto l’elenco delle spese da ratificare/liquidare, allegato al presente 

verbale, che viene da lui illustrato. 



DELIBERA DI CONSIGLIO N. 7/23 DEL 24/02/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/02/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di liquidare le spese di cui sono pervenute fatture come da elenco allegato al presente verbale (All. 1). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

4.   Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Volentiera) 

Il Segretario Laura Volentiera riferisce che risultano pervenute le seguenti istanze: 

a) Iscrizione Albo Professionale – Sez. B – Geol. Morelli Giordano (prot. n. 178 del 01/02/2023); 

b) Cancellazione Albo Professionale – Sez. A – Geol. Santini Andrea (prot. n. 155 del 30/01/2023); 

c) Trasferimento da Albo Professionale ad Elenco Speciale – Sez. A – Geol. Volentiera Laura (prot. n. 239 del 

17/02/2023). 

Il Segretario comunica che le istanze risultano complete della necessaria documentazione. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 8/23 DEL 24/02/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/02/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

a)  di rendere immediatamente esecutiva l’iscrizione all’Albo Professionale – Sez. B – dell’Ordine dei Geologi 

 della Regione Umbria, del Dott. MORELLI GIORDANO, assegnandogli il numero di riferimento 2; 

b)  di rendere immediatamente esecutiva la cancellazione dall’Albo Professionale – Sez. A – dell’Ordine dei 

Geologi  della Regione Umbria,  del  Dott.  SANTINI  ANDREA,  ai  sensi  dell’Art.  6, comma 1 del  D.P.R. 

18/11/1965, n. 1403; 

con l’astensione del Segretario Laura Volentiera 

DELIBERA  

c) di rendere immediatamente esecutivo il trasferimento dall’Albo Professionale all’Elenco Speciale – Sez. A – 

 dell’Ordine  dei  Geologi  della Regione Umbria,  della  Dott.ssa  VOLENTIERA  LAURA,  assegnandole  il   

      numero di riferimento 141; 



d)  la distruzione del timbro riconsegnato dal Dott. Santini; 

e) di procedere all’acquisto di n. 2 timbri per il nuovo iscritto/trasferita; 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

5.   Nomina terne per Commissioni (relatore Volentiera) 

Il Segretario riferisce che risulta pervenuta dal Comune di Norcia (PG), ns. prot. n. 194 del 07/02/2023, la 

richiesta di terna di professionisti per la sostituzione membro supplente della Commissione Comunale per la 

Qualità Architettonica ed il Paesaggio. 

Tenendo conto del Regolamento approvato nella seduta di Consiglio del 22/10/2019, sono stati individuati i 

colleghi aventi i requisiti necessari sulla base delle disponibilità pervenute. 

Si procede al sorteggio per la designazione delle terne, il cui risultato è il seguente: 

- Comune di Norcia (PG): Bordini Enrico – Romani Gabrio – Severini David. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 9/23 DEL 24/02/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/02/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di designare i seguenti professionisti per la sostituzione membro supplente della Commissione comunale per la 

Qualità Architettonica ed il Paesaggio:  

- Comune di Norcia (PG): Bordini Enrico – Romani Gabrio – Severini David. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

6.   Vidimazione parcelle (relatore Stortoni) 

Non risultano pervenute istanze in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

Il consigliere Riccardo Cardinali entra alle ore 18:00. 

7.   Revisione dell’Albo Professionale e dell’Elenco Speciale. Determinazioni (relatori Pannone, Volentiera) 

Si procede alla revisione dell’Albo Professionale e dell’Elenco Speciale dell’Ordine dei Geologi della Regione 

Umbria, aggiornati al 24 febbraio 2023. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 10/23 DEL 24/02/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/02/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 



il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

- vista la Legge 12 novembre 1990, n° 339 recante norme in materia di "Decentramento dell'Ordine Nazionale 

dei Geologi", ed in particolare gli Artt. 4 e 7; 

- vista la Legge 3 febbraio 1963, n° 112  contenente "Disposizioni per la tutela del titolo e della professione di 

Geologo", ed in particolare gli Artt. 4 e 9; 

- visto il D.P.R. 18 novembre 1965, n° 1403 recante il "Regolamento di esecuzione della Legge 3 febbraio 

1963, n° 112, contenente disposizioni per la tutela del titolo e della professione di Geologo", ed in 

particolare l'Art. 8; 

- sentita la relazione del Presidente e del Segretario, 

con voto unanime 

DELIBERA 

a) l'approvazione della revisione dell'Albo Professionale e dell'Elenco Speciale dell’Ordine dei Geologi della 

Regione Umbria, che si allegano al presente verbale (All. 2); 

b) di dare comunicazione dell’avvenuta revisione dell’Albo/Elenco: 

- al Consiglio Nazionale dei Geologi; 

- al Ministero della Giustizia; 

- ai Presidenti e ai Procuratori Generali delle Corti di Appello della Regione Umbria; 

- al Procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Perugia; 

c)  di procedere all’aggiornamento contestuale dell’Albo Professionale e dell’Elenco Speciale digitale 

 pubblicato sul sito istituzionale dell’Ordine. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

8.   Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni 

su certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi. Ratifica elenco iscritti certificati a 

seguito istruttoria Commissione APC (relatori Pannone, Volentiera, Tosti) 

Il Consigliere Tosti riferisce che sono pervenute le seguenti richieste riguardanti esonero dall’A.P.C. relative al 

triennio 2020-2021-2022: 

a) – omissis – per richiesta esonero parziale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –);   

b) – omissis – per richiesta esonero parziale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –);   

c) – omissis – per richiesta esonero intero periodo A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

d) – omissis – per richiesta esonero parziale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –). 

Esaminata la documentazione prodotta, 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 11/23 DEL 24/02/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/02/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 



il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA 

a) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 3, lettera d) del 

Regolamento in materia, a – omissis – per il periodo dal – omissis – al – omissis – (non esercizio dell’attività 

professionale) nella misura di n. – omissis – crediti formativi per ciascun anno. Pertanto il numero dei crediti 

APC da conseguire nel triennio 2020/2022 risulta pari a – omissis –; 

b) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 2 del vigente 

Regolamento in materia, a – omissis – per n. – omissis – crediti (anzianità di iscrizione dal – omissis –). Pertanto 

il numero dei crediti APC da conseguire nel triennio 2020/2022 risulta pari a – omissis –; 

c) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 3, lettera d) del 

Regolamento in materia, a – omissis – per l’intero periodo formativo 2020/2022 (non esercizio dell’attività 

professionale); 

d) di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 2 del vigente 

Regolamento in materia, a – omissis – per n. – omissis – crediti (anzianità di iscrizione dal – omissis –). Pertanto 

il numero dei crediti APC da conseguire nel triennio 2020/2022 risulta pari a – omissis –. 

Il Consigliere Tosti riferisce inoltre che – omissis – chiede il riconoscimento dei crediti APC relativi alla 

docenza di n. – omissis – ore tenuta nei giorni – omissis – nell’ambito del Corso – omissis – organizzato da – 

omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –). 

Il Consigliere Tosti comunica di aver istruito la pratica e riferisce sugli esiti. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 12/23 DEL 24/02/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/02/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA 

vista la documentazione presentata da – omissis – e verificato che la docenza si riferisce a materie inerenti la 

professione di Geologo così come specificato dal D.P.R. n. 328 del 05/06/2001, Art. 41, comma 1, lett. o e 

dall’Art. 4 del Regolamento A.P.C, di riconoscere n. – omissis – crediti APC ai sensi dell'art. 7 comma 8 lettera 

f) del vigente Regolamento A.P.C., per l’attività di docenza tenuta nei giorni – omissis – nell’ambito del Corso – 

omissis – organizzato da – omissis –. 

Il Presidente Pannone informa che gran parte delle pratiche pervenute riguardanti l’autocertificazione APC per il 

triennio 2020-2022, sono state istruite e definite dalla Commissione APC riunitosi nei giorni precedenti. In 

seguito il Segretario Laura Volentiera, di concerto con l’ufficio segreteria, ha provveduto a stilare l’elenco dei 

colleghi certificati ai quali sarà trasmessa la certificazione APC ed il relativo logo. 



DELIBERA DI CONSIGLIO N. 13/23 DEL 24/02/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 24/02/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA 

1) di approvare l’elenco degli iscritti che hanno conseguito i crediti APC necessari nel triennio 2020-2021-2022, 

allegato al presente verbale (All. 3); 

2) di approvare l’elenco degli iscritti che hanno ottenuto l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti A.P.C. per il 

triennio 2020-2021-2022, allegato al presente verbale (All. 4); 

3) di certificare l’avvenuto conseguimento dei crediti APC per il triennio 2020 – 2021 – 2022  per gli iscritti 

ricompresi nell’elenco di cui al punto 1; 

4) di approvare lo schema di certificazione e di consentire l’utilizzo del logo, riproducibile sulla carta intestata, 

agli iscritti che hanno conseguito la certificazione APC. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

9.   Attività di formazione e supporto in materia di anticorruzione e trasparenza proposta dalla Fondazione 

Centro Studi del Consiglio Nazionale dei Geologi (relatori Pannone, Baronci) 

Il Presidente comunica che è pervenuta dalla Fondazione Centro Studi del Consiglio Nazionale dei Geologi nota 

prot. n. P\03\28 del 06/02/2023 avente ad oggetto: Attività di formazione e supporto in materia di anticorruzione 

e trasparenza. 

In merito alla nota il Consiglio all’unanimità decide di non aderire all’iniziativa proposta. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

10.   Adeguamento sito web istituzionale proposto dal consulente informatico (relatori Pannone, Liti) 

Il Presidente Pannone comunica che non è ancora pervenuta la nota attesa dal consulente informatico relativa 

all’adeguamento del sito istituzionale pertanto il punto si rimanda al prossimo Consiglio. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

11.   Comunicazioni iscritti (relatori Pannone, Volentiera) 

Il Segretario Volentiera comunica che risulta pervenuta da – omissis –, quale membro effettivo della CCQAP del 

Comune di – omissis –, una richiesta di chiarimenti (prot. n. – omissis – del – omissis –) riguardanti prescrizioni 

di cui all’Art. 28, NTA del PAI – Assetto Idraulico.  

Il consiglio decide di rispondere con nota formale al quesito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

12.   Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Pannone, Volentiera, Tosti) 

Non sono pervenute istanze in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  



13.   Varie ed eventuali 

Non ci sono comunicazioni in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 18:34. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                     Giuseppe Pannone      Laura Volentiera 


